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Актуальність теми наукового дослідження випливає з того, що 

дисертант досліджує важливу проблему формування та реалізації 

стратегічних напрямів соціально-економічного розвитку освітньої сфери. 

Освітня сфера є однією з найважливіших складових соціальної 

інфраструктури, яка впливає на рівень життя, культуру, демократію, 

національну безпеку та конкурентоспроможність країни. Освітня сфера 

забезпечує підготовку кваліфікованих фахівців, розвиток наукового та 

інноваційного потенціалу, формування громадянської свідомості та 

патріотизму, збереження та розширення культурного та духовного спадку. 

Освітня сфера повинна відповідати сучасним вимогам та викликам, які 

постають перед суспільством в умовах глобалізації, інтеграції та 

цифровізації. Формування та реалізація стратегічних напрямів соціально-

економічного розвитку освітньої сфери є необхідною умовою підвищення її 

ефективності, якості, доступності та інноваційності. Стратегічні напрями 

соціально-економічного розвитку освітньої сфери визначаються відповідно 

до національних пріоритетів, великомасштабних викликів та сучасних 

тенденцій, які аналізуються дисертанткою на прикладі України та Китаю. 

Таким чином, актуальність рецензованого дослідження Білан А.О. 

«Стратегічні напрями соціально-економічного розвитку освітньої сфери» є 

очевидною. 

 



Зв’язок роботи з науковими програми, темами, планами. Тема 

дисертації пов'язана з науково-дослідною роботою кафедри бізнес-

економіки та адміністрування Сумського державного педагогічного 

університету імені А.С. Макаренка, яка охоплює такі напрями: «Інноваційні 

стратегії управління бізнес-процесами суб'єктів підприємництва» 

(№ державної реєстрації 0121U109191, 2021-2025 рр.) та «Стратегічні 

аспекти трансформації публічного управління та адміністрування в 

Україні» (№ державної реєстрації 0121U113610, 2021-2025 рр.). У рамках 

цих напрямів дисертант дослідив проблематику соціально-економічного 

розвитку освітньої сфери та визначив основні організаційно-економічні 

підходи реалізації визначених стратегічних напрямів. 

Найбільш суттєві наукові результати, що містяться в дисертації. 

Детальний аналіз дисертаційної роботи показав, що дослідження проблеми 

формування та реалізації стратегічних напрямів соціально-економічного 

розвитку освітньої сфери є актуальним, науково обґрунтованим і практично 

значущим. Одним з основних наукових результатів дисертації є розробка 

організаційно-економічного підходу до усунення розриву соціально-

економічного розвитку сільських та міських територій на основі створення 

в межах територіальних громад локацій техніко-технологічної підтримки 

для задоволення широкого кола освітніх та соціально-економічних потреб 

населення, здійснення якісного впливу на людський потенціал як основний 

чинник соціально-економічного розвитку регіону. 

У дисертації також запропоновано науково-методичний підхід до оцінки 

ефективності реалізації стратегічних напрямів соціально-економічного 

розвитку освітньої сфери, який базується на використанні системи показників 

та індикаторів, що відображають рівень розвитку освітньої сфери, її вплив на 

соціально-економічні процеси та стан виконання стратегічних цілей. За 

допомогою цього підходу дисертанткою виконано комплексну оцінку 

ефективності реалізації стратегічних напрямів соціально-економічного 

розвитку освітньої сфери в Україні та Китаї, виявивлено сильні та слабкі 



сторони, можливості та загрози, а також запропоновано рекомендації щодо їх 

удосконалення. 

Крім того, дисертанткою розроблено концептуальну модель формування 

та реалізації стратегічних напрямів соціально-економічного розвитку освітньої 

сфери, яка враховує особливості національних, регіональних та локальних рівнів, 

а також включає етапи аналізу, планування, виконання, контролю та корекції. Ця 

модель дозволяє забезпечити узгодженість, послідовність та ефективність 

процесів формування та реалізації стратегічних напрямів соціально-

економічного розвитку освітньої сфери на різних рівнях управління. 

Нові факти, одержані здобувачем, є результатом оригінальних 

досліджень, які мають важливе теоретичне та практичне значення. До нових 

фактів належать такі: 

• встановлено, що реалізація стратегічних напрямів соціально-

економічного розвитку освітньої сфери потребує циклічного підходу, який 

передбачає постійне моніторинг, оцінку, корекцію та удосконалення процесів 

формування та виконання стратегічних завдань, а також оптимізацію ресурсів 

та досягнення очікуваного результату в повному обсязі; 

• розроблено методику формування ефективної освітньої мережі, яка 

дозволяє комплексно враховувати особливості освітньої сфери та специфіку 

взаємодії і впливу її суб’єктів, а також використання даних про зміну мережі 

закладів загальної середньої освіти як індикатора соціально-економічного 

розвитку освітньої сфери; 

• запропоновано механізм фінансування освітніх послуг за рівнем повної 

загальної середньої освіти, який базується на даних про фактичну кількість 

дітей шкільного віку, які проживають чи перебувають в межах територіальної 

громади та є потенційними або реальними споживачами освітніх послуг за 

відповідним рівнем освіти, а також обчислення розрахункової наповнюваності 

класів учнями окремо для шкіл, розташованих у сільській місцевості та окремо 

для міських шкіл; 

 



• проведено комплексну оцінку ефективності реалізації стратегічних 

напрямів соціально-економічного розвитку освітньої сфери в Україні та Китаї 

за період 2018-2023 років, а також виявлено сильні та слабкі сторони, 

можливості та загрози, що виникають у процесі їх реалізації; 

• запропоновано рекомендації щодо удосконалення стратегічних 

напрямів соціально-економічного розвитку освітньої сфери в Україні та Китаї, 

які передбачають зміцнення ролі держави, регіонів та територіальних громад 

у формуванні та реалізації освітньої політики, забезпечення фінансової 

стабільності та прозорості освітньої сфери, розвиток цифрової та інноваційної 

інфраструктури, підвищення якості та доступності освітніх послуг, а також 

інтеграція в європейський освітній простір. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації, опублікованих працях . 

Застосовані здобувачем методи дослідження відповідають меті та 

завданням дисертації та дозволяють отримати достовірні та об'єктивні 

результати. Серед загальнонаукових методів можна виділити аналіз, синтез, 

конкретизацію, систематизацію, системний аналіз, структурно-логічний 

аналіз, зіставлення, узагальнення, глобальний метод прогнозування, опис, 

крос-темпоральні порівняння, метод попарних порівнянь, метод ковзних 

значень, метод кваліметрії, критерій узгодженості Пірсона, метод 

соціально-економічної нормалі, аналіз ієрархій (Сааті), коефіцієнт 

конкордації. Серед спеціальних методів можна назвати імітаційне 

моделювання, емпіричні методи (анкетування, опитування), статистичні та 

графічні методи. Для розрахунків та моделювання використано 

інформаційні технології: Microsoft Excel. 

Результати дослідження були представлені та обговорені на 

міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях і 

семінарах, що свідчить про актуальність та значущість обраної теми. 

Зокрема, здобувач виступав з доповідями на таких конференціях: 

«Сучасний менеджмент: проблеми та перспективи розвитку» (м. Херсон, 



2019 р.), «Публічне управління та адміністрування у процесах економічних 

реформ» (м. Херсон, 2019 р.), «Наука постіндустріального суспільства: 

процеси глобалізації та трансформації» (м. Вінниця – м. Відень, 2021 р.), 

«Економічний розвиток держави, регіонів і підприємств: проблеми та 

перспективи» (м. Львів, 2021 р.), «Наука та інновації сучасного світу» 

(м. Лондон, 2022 р.), «Цілі сталого розвитку: проблеми і можливості 

досягнення в Україні та світі» (м. Київ, 2022 р.), «Студентська звітна 

конференція: Матеріали результатів наукових досліджень молодих 

науковців» (м. Суми, 2023 р.), «Теорія і практика сучасної економіки» 

(м. Черкаси, 2022 р.), «Обліково-аналітичне та організаційно-економічне 

забезпечення розвитку регіону» (м. Київ, 2023 р.). 

Значення для науки і практики отриманих результатів. 

Дисертаційна робота Білан А.О. має значення для науки і практики, оскільки 

вона вирішує актуальну проблему соціально-економічного розвитку освітньої 

сфери в умовах децентралізації та реформування освітньої системи. Здобувач 

розробив та обґрунтував теоретичні положення та практичні рекомендації, які 

сприяють підвищенню ефективності стратегічного управління освітою на 

різних рівнях, враховуючи специфіку територіальних громад, потреби 

населення та особливості освітнього процесу. Серед результатів, що мають 

найбільшу наукову та практичну важливість, можна виділити: 

• удосконалення категорійно-понятійного апарату дослідження, 

розширення переліку чинників впливу на соціально-економічний розвиток 

освітньої сфери, удосконалення системи критеріїв та показників оцінки його 

ефективності; 

• визначення пріоритетних стратегічних напрямів соціально-

економічного розвитку освітньої сфери, які покладено в основу формування 

організаційно-економічного підходу створення умов для задоволення освітніх 

та інших соціальних потреб населення і реалізації його шляхом 

функціонування локацій техніко-технологічної підтримки; 

 



• удосконалення механізму ведення обліку дітей шкільного віку, 

результати якого враховано під час обґрунтування підходу до визначення 

розрахункової наповнюваності класів учнями на основі показників кількості 

дітей шкільного віку, які проживають чи перебувають у межах територіальної 

громади, окремо для шкіл, розташованих у міській і сільській місцевості в 

межах однієї громади, який може бути використано для вдосконалення 

процесу розподілу освітньої субвенції між місцевими бюджетами, що матиме 

позитивний економічний ефект і забезпечить об’єктивний розподіл 

фінансових ресурсів між закладами загальної середньої освіти. 

Результати дослідження були впроваджені в практичну діяльність деяких 

територіальних громад Сумської області (довідки № 271/1 від 10.04.2023 р., 

№ 01-33/601 від 10.04.2023 р., № 01-24/454 від 18.04.2023 р., № 02-07/314 від 

18.04.2023 р., № 07-31/471 від 24.03.2023 р., № 334 від 24.03.2023 р., № 259 від 

28.03.2023 р.), а також в освітній процес Сумського державного педагогічного 

університету імені А. С. Макаренка (довідка № 750/1 від 30.03.2023 р.). 

Оцінка змісту та завершеності дисертації. Дисертаційна робота 

відзначається високим рівнем обґрунтованості наукових положень та 

висновків. Їхня новизна та достовірність підкріплюються адекватним змістом 

та результатами дослідження. У вступі дисертації чітко визначено науковий 

апарат дослідження, мета і завдання узгоджені зі структурою та висновками 

роботи. Загальні висновки є вмотивованими, ґрунтуються на результатах, 

послідовно викладених у трьох розділах дисертації, розкривають зміст 

проведеного дослідження й узгоджуються з завданнями, окресленими у 

вступі. Це свідчить про те, що мета кваліфікаційної роботи досягнута. Додатки 

суттєво доповнюють основний зміст дисертації. 

Дискусійні положення та зауваження до змісту дисертації. 

Підсумовуючи незаперечні досягнення дисертантки, вважаю за доцільне 

висловити в дискусійному плані деякі зауваження та побажання: 



1. У додатку Х наведено динаміку стану забезпечення комп’ютерною 

технікою шкіл Китаю, проте, на мою думку, в змісті дисертації не достатньо 

використано результати проведеного аналізу.   

2. Актуально і доцільно для забезпечення умов реалізації стратегічних 

напрямів соціально-економічного розвитку освітньої сфери автором обрано 

вектор інтеграції закладів і установ соціальної інфраструктури між собою, 

вважаю, що позитивні результати може мати дослідження питання їх 

організаційно-економічної взаємодії. 

Повнота викладення матеріалу дисертації в наукових публікаціях. 

Дисертантка опублікувала основні результати дослідження в 14 наукових працях 

(із них – 11 одноосібних), зокрема: 5 статей у наукових фахових виданнях 

України, 9 матеріалів апробаційного характеру. Аналіз наукових робіт здобувача, 

зазначених у списку опублікованих праць за темою дисертації, дає можливість 

стверджувати, що представлені роботи повною мірою відображають основні 

положення та висновки дисертаційного дослідження. 

Висновок про відповідність кваліфікаційної наукової праці чинним 

вимогам. Дисертація Білан Анни Олександрівни «Стратегічні напрями 

соціально-економічного розвитку освітньої сфери», подана на здобуття 

ступеня доктора філософії зі спеціальності 051 Економіка, є актуальним, 

самостійним, завершеним науковим дослідженням, що має наукову новизну, 

теоретичне і практичне значення. 

Результати дисертаційного дослідження підтвердили успішність 

вирішення поставлених завдань, основні положення дисертації мають наукову 

новизну і пройшли достатню апробацію. Зміст роботи повністю відповідає 

спеціальності 051 Економіка. На підставі викладеного вище можна зробити 

висновок, що дисертація Білан Анни Олександрівни «Стратегічні напрями 

соціально-економічного розвитку освітньої сфери» є самостійним завершеним 

дослідженням, що відповідає чинним вимогам «Порядку присудження ступеня 

доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради 

закладу вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора  
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